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УНУТРЫПАЛIТЫЧНАЯ БАРАЦЬБА 30-Х ГГ. XV СТ. У
ВКЛ

Пасля смерцi Вiтаўта ў 1430 г. адбыўся з’езд
феадалаў ВКЛ, на якiм вялiкiм князем лiтоўскiм
быў абраны Свiдрыгайла, брат Ягайлы i малод-
шы сын Альгерда. Супраць Свiдрыгайлы сфар-
мавалася моцная апазiцыя лiтоўскiх феадалаў на
чале з малодшым братам Вiтаўта Жыгiмонтам
Кейстутавiчам. У аснове iх незадаволенасцi ля-
жала палiтыка Свiдрыгайлы па раздаваннi пасад
праваслаўным.

Польскае Каралеўства аказала Жыгiмон-
ту ваенную дапамогу. Узамен ён заключыў
з Польшчай новую унiю, паводле якой пас-
ля яго смерцi ВКЛ пераходзiла да Ягайлы i
яго нашчадкаў. Свiдрыгайла атрымаў ваенную
i палiтычную падтрымку ад цвярскога князя i
лiвонскiх рыцараў. Тэўтонскiя рыцары таксама
абяцалi выступiць на яго баку.

1 верасня 1432 г. адбылася спроба забой-
ства Свiдрыгайлы ў Ашмянах, на чале змовы
стаяў Жыгiмонт Кейстутавiч. Свiдрыгайла змог
уцячы ў Полацк, дзе ў яго было шмат прых-
iльнiкаў з лiку праваслаўнай шляхты. У Вiльнi
вялiкiм князем лiтоўскiм быў абвешчаны Жы-
гiмонт Кейстутавiч, якога прызналi Лiтва, Жа-
мойць, Падляшша, Панямонне, Брэсцкая i Мен-
ская землi. Нягледзячы на агульны першы по-
спех, Жыгiмонту яшчэ трэба было расправiц-
ца са сваiм палiтычным супернiкам Свiдрыгай-
лам, якi не толькi не адмовiўся ад барацьбы,
але наадварот, актывiзаваў свае дзеяннi. Уладу
Жыгiмонта не прызналi ва ўсходняй i паўднёвай
частках ВКЛ, дзе вялiкiм князем па-ранейшаму
лiчылi Свiдрыгайлу. Акрамя гэтага, Свiдрыгай-
лу падтрымлiвалi крыжакi, iмператар Свяшчэн-
най Рымскай iмперыi i прадстаўнiкi Залатой Ар-
ды. У вынiку дзяржава была расколата на дзве
часткi - Вялiкае Княства Лiтоўскае i Вялiкае
Княства Рускае. На працягу трох гадоў бакi ак-
тыўна дзейнiчалi як на полi бою, так i на дыпла-
матычным фронце.

8 снежня 1432 г. сiлы супернiкаў зноў су-
стрэлiся каля Ашмян. Абодва бакi панеслi вя-
лiкiя страты, але перамога засталася за Жыгi-
монтам. У гэтым жа годзе войска Свiдрыгайлы
апынулася пад Вiльняй. На наступны год Свi-
дрыгайла захапiў Коўна, спалiў Заслаўе i Менск.
У адказ Жыгiмонт Кейстутавiч спрабаваў заха-
пiць Вiцебск i Мсцiслаў. Зiмой 1433 г. Свiдрыгай-
ла, сабраўшы вялiкае рускае войска, адправiўся
ў паход на карэнныя лiтоўскiя гарады i замкi,
якiя прызналi вярхоўную ўладу вялiкага князя
лiтоўскага Жыгiмонта Кейстутавiча. Лiвонскiя
рыцары, не чакаючы Свiдрыгайлы, самастойна
спустошылi памежныя лiтоўскiя воласцi.

1 верасня 1435 г. пад Вiлькамiрам адбыла-
ся вырашальная бiтва. У ёй браў удзел Свiдры-
гайла са сваiмi сiламi i яго саюзнiкi - рыцары
Лiвонскага ордэна, невялiкi татарскi атрад, чэш-
скiя i заходнееўрапейскiя наймiты. Сiлы супер-
нiкаў былi амаль роўнымi i налiчвалi прыблiзна
па 10 тыс. чалавек. Бiтва скончылася для Свi-
дрыгайлы катастрофай. Беларускiя i ўкраiнскiя
землi сталi пераходзiць на бок Жыгiмонта. У вы-
нiку пад ўладай Свiдрыгайлы засталiся толькi
Валынь i Падолле. Феадальная вайна завяршы-
лася ў 1439 г., калi Валынь i Падолле прызналi
ўладу Жыгiмонта.

У вынiку феадальнай вайны 1432-1439 гг.
ВКЛ захавалася як адзiная дзяржава, але гара-
дам i вёскам былi прычынены вялiкiя страты.
Загiнула шмат князёў i знатных баяр, адбыўся
пэўны перадзел феадальнай ўласнасцi, пашыры-
лiся правы праваслаўнага баярства.
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